

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя  
на диссертацию Филёва Максима Викторовича «Повседневная жизнь  
переселенческого колхоза: опыт микроисторического исследования»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата по специальности 5.6.1  
– Отечественная история

История повседневности, в рамках которой выполнена исследование М.В. Филёва, относится к числу новых прогрессивных методов исследования, которые следует только приветствовать в научном инструментарии молодых историков. Диссертант рассматривает историю колхоза «Большевик» (с конца 1950-х гг. - «Новая жизнь») Правдинского района Калининградской области на основании глубокого погружения в изучение документации этой сельхозартели в фондах Государственного архива Калининградского области и муниципального архива Правдинского района. Помимо сотен дел колхоза «Большевик» за 40 лет, им была также изучена документация некоторых органов власти и управления сельским хозяйством; выявленные при этом материалы составили обширную и надежную источниковую базу исследования.

Диссиденту удалось досконально разобраться с историографией вопроса, как общесоюзной, общероссийской, так и региональной, критически ее оценить, что помогло сформулировать собственные исследовательские задачи. Несомненным достоинством работы явилось то обстоятельство, что историю повседневности аспирант воспринял не просто как способ изучить быт и нравы колхозников, а попытался реконструировать их мироощущение, социальное поведение, зоны конфликтности, мотивацию к труду, выявить выработанные ими жизненные стратегии.

Выявленный и изученный в ходе архивных изысканий материал важен не только для изучения региональной истории. Безусловный интерес представляют выводы и наблюдения автора, касающиеся характеристики механизмов функционирования всей советской «колхозной системы», объяснения причин ее

неэффективности и неспособности к реформированию.

Новизна проведенного исследования, во-первых, состоит в выборе малоизученных объекта и предмета исследования, особенно применительно к истории Калининградской области периода 1950-х – 1980-х гг. Если первые послевоенные годы в истории сельского хозяйства довольно широко представлены в историографии, то следующие периоды советской истории (оттепель, «застой», перестройка) еще ждут своих исследователей. Так что применительно к региональной истории М.В. Филёв является первопроходцем. Во-вторых, соискатель использует новейшие методы исторического познания, изучая сельское хозяйство региона с применением микроисторического подхода на примере одного конкретного колхоза. Методология исследования соответствует заявленным автором целям и задачам.

В результате проведенного исследования автор приходит к выводу, что на протяжении всего рассматриваемого им периода колхоз испытывал ряд сложностей (неэффективная система организации труда, низкая мотивация людей к работе в артели, недостаточный уровень благоустройства посёлков и т. п.). Но проводимые государством реформы имели поверхностный характер и не решали эти проблемы, они не касались существа колхозного строя.

Во время учебы в аспирантуре М.В. Филёв зарекомендовал себя самостоятельным и творческим исследователем, теоретически подготовленным, отлично разбирающимся в историографии проблемы, увлеченно работавшим над темой диссертационного сочинения. Профессиональные компетенции сформированы в полном объеме. Научные результаты диссертационного исследования прошли всестороннюю апробацию на нескольких общероссийских и международных конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Уфе, Новосибирске и Калининграде. По теме диссертации автором было опубликовано 9 статей, в том числе две в изданиях, индексируемых в базе данных Скопус.

Диссертация соискателя М.В. Филёва является законченным, самостоятельным исследованием, имеющим важное значение для изучения

региональной истории и аграрной истории России новейшего времени. Личный вклад соискателя в разработку темы, научная новизна исследования, обоснованность и достоверность выводов не вызывают сомнения. Диссертация Максима Викторовича Филёва «Повседневная жизнь переселенческого колхоза: опыт микроисторического исследования» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор Института образования  
и гуманитарных наук ФГАОУ ВО  
«Балтийский федеральный университет  
имени Иммануила Канта»

Костяшов Юрий Владимирович

28 сентября 2023 г.

